



传统金融的欠缺在制约中国经济发展的同时,也催生了新金融的出现。以互联网金融为代表的新金融业态的兴起,不仅是我国金融业供给侧改革的绝佳切入点,也为中国在世界范围内实现经济的弯道超车提供了宝贵的历史契机。

世界经济整体进入知识经济时代,在各国均需依靠新金融、科技金融推动创新创业发展的国际背景下,中国亦需要寻找经济稳定增长的新思路。

# 金融改革 不能只是独善其身

文·本报记者 王怡

3月5日,十二届全国人大四次会议在人民大会堂开幕,国务院总理李克强在政府工作报告中指出,要深化金融体制改革。

在供给侧改革中,金融改革是关键。这其中不仅包括金融行业自身的供给侧改革,也包括金融行业在整个供给侧改革中所处的重要地位。

2月29日晚,中国人民银行宣布下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。央行称,此举旨在保持金融体系流动性合理充裕,引导货币信贷平稳适度增长,为供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

对于此次降准,中国社会科学院金融所银行研究室主任曾刚认为,此前央行通过公开市场操作等方式向市场释放短期流动性,这种方式对汇率形成的压力比较小,但不是长久之计。“对银行来说,尽管都是释放流动性,但降低存款准备金率的方式成本更低,有助于提升银行支持实体经济的积极性。”曾刚说。

目前,我国正积极放开市场准入,推动大众创业和万众创新、高新产业发展、经济结构转型升级,而这些需要适宜的货币金融环境予以支持。在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,提高供给体系质量和效率,已经成为我国经济转型的突破口和着力点。

## 新金融 能否推动产业转方式调机构?

“没有风险资本的推动,便不会有苹果、微软和英特尔,也不会有谷歌、亚马逊和脸书。技术创新带来的大众化、市场化背后,是金融模式的发展与创新。”浙江大学互联网金融研究院副院长、中国人民大学国际货币研究所创始人、执行所长贾圣林对科技日报记者说。

在贾圣林看来,世界经济整体进入知识经济时代,在各国均需依靠新金融、科技金融推动创新创业发展的国际背景下,中国亦需要寻找经济稳定增长的新思路。“中国其实不缺GDP的增长,缺的是GDP增长的质量;不缺创业,缺的是创新,特别是技术型创新;不缺金融,缺的是正确的、合适的、更好的对接实体经济和创新的新金融。”贾圣林说。

贾圣林认为,传统金融的欠缺在制约中国经济发展的同时,也催生了新金融的出现。以互联网金融为代表的新金融业态的兴起,不仅是我国金融业供给侧改革的绝佳切入点,也为中国在世界范围内实现经济的弯道超车提供了宝贵的历史契机。

但贾圣林坦言,这个新兴的金融行业仍面临着诸多问题,如缺乏风险识别、控制与定价能力。他认为,互联网金融最肥沃的土壤在于“普惠金融”,能够有效地解决传统金融由于门槛、成本过高而产生的覆盖群体有限、服务质量不足等问题,从而使更多的人享受到金融的益处。

在深化金融体制改革的背景下,加快建立多层次资本市场尤为重要。贾圣林表示,对于成长性较差但是稳定性较高的传统企业可更多采用银行贷款以及债券、主板等融资方式;对于成立时间较短规模较小的成长型企业来说,中小板、创业板、新三板和新三板几类直接金融更为合适;而对于初创型企业来说,天使投资、创业投资以及股权众筹等股权型融资方式更加适合其发展。

在支撑供给侧改革过程中,金融行业的整体改革是重要一环。贾圣林认为,建立起完善的金融服务体系,让传统金融有的放矢,让新金融迸发活力是金融供给侧改革的关键。

## 互联网金融 “严管”后该何去何从?

在政府工作报告中,李克强总理指出要加快改革完善现代金融监管体制,提高金融服务实体经济效率,实现金融风险监管全覆盖。报告中称,要规范发展互联网金融。并提出“扎紧制度笼子,整顿规范金融秩序,严厉打击金融诈骗、非法集资和证券期货领域的违法犯罪活动,坚决守住不发生系统性区域性风险的底线。”

根据网贷之家的数据显示,截至2015年12月底,网贷行业运营平台高达2595家,行业发展速度再创历史新高,网贷行业已进入存量发展阶段,从之前的

“促进”到“规范发展”,2016年或将迎来正式规范发展年。

中国银监会原主席刘明康认为,互联网金融作为新生事物,在发展过程中,部分企业股东求大、求快、求赚钱的心态迫切,导致互联网金融企业问题频出,违背了互联网金融“普惠金融”的本质,背离了互联网金融“做小做微”的发展趋势,违背了金融信息中介的要求。“严管”的到来将对网贷行业发展起到一定的引导作用。

全国人大代表、中国人民银行副行长陈雨露在接受采访时透露,目前多部委已联合启动对互联网金融的集中专项整治,在信息充分掌握、风险点识别清楚的基础上,对已经发生或潜在的互联网金融风险出台整治办法,对不良的互联网金融平台治理要果断和迅速。



问计 代表委员

## 让金融引导企业创新



邓中翰 全国人大代表 中国工程院院士 中国科协副主席

在我看来,供给侧改革中特别强调的是以企业为主体来推动创新,尤其是围绕创新和科技体制管理,与过去以科研机构和大学为主体的提法是不同的,现在的提法完全转移到了企业。

同时,在供给侧改革中突出强调要让更多的天使投资、产业基金、创投机构等新型金融体加入

进来,来为创新创业服务,让资本帮助技术落地,帮助企业找到新的发展方向。另外,目前一直在进行的科研体制改革,也有了新的气象。在提到科研人员的成果转化时,股权、期权和分红都可以涉及,这将会极大的调动创业者的积极性,从供给侧改革的角度,这将推进我国发展成为创新型国家。科技创新需要更好的金融支持,国家过去几年在创投方面的发展非常好,比如科技公司可以进入股市或者新三板,但由于缺乏重组兼并的模式,导致人才技术无法更好的流动。接下来,如果更多的企业可以通过金融手段进行重组兼并、上市等,将能实现更大的创新驱动。现在,新的机遇正在形成,这将是企业发展的又一个方向。

## 2016政府工作报告

“深化金融体制改革。加快改革完善现代金融监管体制,提高金融服务实体经济效率,实现金融风险监管全覆盖。”



严厉打击金融诈骗、非法集资和证券期货领域的违法犯罪活动



坚决守住不发生系统性区域性风险的底线



整顿规范金融秩序



扎紧制度笼子

聚焦 供给侧改革

## 如何发挥财政资金“四两拨千斤”杠杆效应?

- 依托国家自主创新示范区设立科技创业银行的方案,鼓励和支持商业银行设立科技支行的政策措施
- 推进政策性银行、开发性银行以及商业银行在产品、服务及对接模式上创新,探索建立科技创新专项贷款
- 支持科技项目开展股权众筹、P2P等融资
- 在保险领域,推进科技保险综合改革试点,积极参与与首台套重大技术装备保险补偿,制定科技企业综合保险方案

案例秀秀

## 助力“双创” 银行布局科技金融

文·本报记者 王怡

在“大众创业、万众创新”的大潮和监管的引导之下,不少商业银行正在积极探索金融支持科技企业创业创新的模式。中国邮政储蓄银行(以下简称“邮储银行”)是将“服务小微企业”作为战略定位之一的银行业金融机构,目前也积极支持创新创业型中小微企业的发展。

在2013年邮储银行举行的创富大赛上,以打造“私人海洋馆”为项目的北京福祿驾临贸易有限公司获得北京赛区现代农业类“创富先锋”大奖,那时正是福祿驾临贸易有限公司扩张的关键时刻,获奖后公司得到了邮储银行的支持,从而取得长足发展。

现在已是国内最大海洋观赏鱼繁育公司之一的“福祿驾临”,每年营业额接近1亿元,净利润约3000万元。该公司创始人之一付巍回忆说:“公司当时需要资金支持,很幸运公司闯入了创富大赛决赛,还成了现代农业类企业的‘创富先锋’,邮储银行3000万元的融资机会对我们来说十分宝贵。”有了这笔资金支持,公司在5年的时间里扩大了产能,增加产量20%到30%,从而降低售价,使更多人实现自己的海洋梦想。

邮储银行还借助创富大赛打造了“创富联盟”。据邮储银行相关负责人介绍,创富联盟是邮储银行北京分行在相关政府部门的支持下,联合风投机构、政策性担保机构、会计师事务所、律师事务所等单位联合发起的一个为中小企业提供全方位服务的公益性组织,旨在为处于初创期、成长期和发展期等不同阶段的中小企业提供综合金融咨询和综合融资支持服务。

在被称为“中国硅谷”的北京中关村,有大批本土科技企业和一批新兴的创新型小微企业。对此,邮储银行与北京中关村科技园区管理委员会签订战略合作协议,决定授予中关村示范区及园区科技企业200亿元授信额度,并与中关村股权投资服务集团有限公司签订战略合作协议,双方在融资产品创新、中小微企业孵化、投资者开发等方面加强合作,共同推动区域性股权市场发展,服务中小微企业。

## 科技金融 如何“四两拨千斤”带企业转型?

伴随互联网金融成长的新金融还包括科技金融。近年来,符合科技型中小企业的成长规律和特点的新型科技金融产品、组织结构和模式不断涌现。截至2014年底,全国活跃的创业投资机构超过1500家,管理资本超过5000多亿元,累计投资高新技术企业1400多亿元;截至2015年底,由国家、省市和高新区引导建立的创业投资引导基金、天使投资引导基金共780支,基金规模达1.5万亿元。

尽管我国科技和金融结合试点工作在国家政策的支持下取得不少成果,但也同样面临问题和挑战。相关负责人坦言,政府用于财政科技金融的投入方式大部分以直接补贴为主,效率有待提升,引导企业加大研发投入的杠杆效应有待进一步放大,直接投入尚未与税收优惠、政府采购等政策形成协同。财政引导基金资本和民间资本不够,财政资金未形成市场化运作,某些体制机制障碍限制了民间资本顺畅进入科技创新领域。

“此外,试点地区的示范带动作用也有待进一步发挥,试点工作在各地地区

发展不均衡。”相关负责人说,试点地区原有的经济、科技、金融发展基础差异较大,发展的类型和起点各不相同,造成试点成效有所差别。要加大政府投入,探索财政支持方式多元化。引导和带动各级政府进一步采取风险补偿、引导基金、后补助、保费补贴等多种方式,发挥财政资金“四两拨千斤”的杠杆效应,引导带动金融资本和社会资金更大力度支持科技金融。

对此,相关单位正在研究提出依托国家自主创新示范区设立科技创业银行的方案,提出鼓励和支持商业银行设立科技支行的政策措施;推进政策性银行、开发性银行以及商业银行在产品、服务及对接模式上创新,探索建立科技创新专项贷款;支持科技项目开展股权众筹、P2P等融资;在保险领域,推进科技保险综合改革试点,积极参与与首台套重大技术装备保险补偿,制定科技企业综合保险方案。

伴随着供给侧改革的深入,相信我国科技金融会有更多的发展空间,有助于我国经济加速升级和全面转型。

## 精准定向扶持中小企业



高德康 全国人大代表 波司登集团董事长

扶持实体经济发展要精准定向中小企业。建议把中小企业作为加强实体经济的重要方向,发挥市场在资源配置中的决定性作用,进一步规范公平竞争的营商环境;加强金融创新,加大帮扶力度,降低企业融资成本;从提高企业自身效率和降低企业外部税费两端发力降低企业运营成本,提升企业核心竞争力,促

进转型升级。

由于中小企业本身的资产比较少,抗风险能力较差,难以获得银行贷款。依赖民间借贷,只会不断推高融资成本。应加快推进“智慧城市”“智慧市场”建设,逐步建立包括金融、工商登记、税收缴纳、社保缴费、交通违章、统计等所有信用信息类别、覆盖全部信用主体的全国统一信用信息网络平台,促进形成诚实守信、依法经营的良好风气。鼓励和规范中小企业实行“企务公开”和“账务公开”,建立现代财务管理制度,实施规范化管理。推动发展中小企业信用担保服务,建立和完善风险分担和补偿机制。倡导有资质的担保公司和优质企业为中小微企业提供一对一的帮扶担保。对部分有良好的信用记录、产业前景明朗、经济实力较强,但暂时性融资困难的企业,可由政府协调提供担保融资。

2016

两会 特别策划 LIANGHUITERIBIECEHUA

主编 赵英淑 责编 滕继濮 胡唯元 段佳 美编 代云鹤 姬诗文